

# Libertatea

## POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 1111

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GEL VOȘTINAR

Abonament lunar 120.000 - Ft.  
membru lunar 100.000 - Ft. br.  
reprimărie anuală 2.500.000 lei.

### La propunerea britanică

## URSS și Franța au acceptat ca tratatele de pace să fie ratificate pînă la 15 Mai a. c.

LONDRA, 3. — Guvernul britanic a sugerat guvernelor Uniunii Sovietice, Franței și Statelor Unite, ca instrumentele de ratificare a tratatelor de pace cu statele foste satelite să fie depuse simultan la Moscova.

Răspunzând sugestiei guvernului britanic, Uniunea Sovietică și Franța au comunicat că vor ratifica tratatele de pace pînă la data de 15 Mai. În ce privește guvernul Statelor Unite, acesta a comunicat că întrucît ratificarea trebuie făcută de Senat cu o majoritate de 2/3 nu poate fixa o dată precisă cînd se va produce votul Senatului, însă în tot cazul lucrul se va petrece într-un timp relativ scurt.

Se reamintește cu acest prilej că instrumentele de ratificare a tratatelor de pace cu România, Finlanda, Ungaria și Bulgaria, vor fi depuse la Moscova, dar cele privitoare la Italia la Paris, deoarece Franța e direct interesată numai în acest tratat.

### Criza politica franceza

## Socialistul Paul Ramadier face un apel suprem pentru salvarea economică a Franței

D. Thorez a precizat punctul de vedere al partidului comunist francez

PARIS, 3. — Premierul francez d. Paul Ramadier a cerut Adunării Naționale franceze un vot de încredere în politica economică și financiară pe care o ducе actualmente guvernul de coaliție.

În cursul zilei de Duminică, deputații francezi își vor exprima părerea asupra moșionii prezentate de către d. Ramadier.

Într-o alocuțiune adresată opiniei publice franceze, primul ministru a declarat că ceea ce este în joc este politica preșurilor și a salariilor. Orice sporire a salariilor, care a fost oprită prin mijloace sănătoase de către guvernul socialist al d-lui Leon Blum și de către actualul guvern de coaliție, ar însemna o sporire a inflației și un real pericol pentru stabilitatea politică și economică a Franței.

Deasemenea d. Ramadier a avertizat opinia publică și partidele politice asupra unei even-

tuale slăbirii a sistemului parlamentar.

Premierul francez a arătat că politica de înghețare a preșurilor și salariilor a realizat multe foloase, totuși anul trecut s'a înregistrat un deficit de 245 milioane lire sterline la balanța comercială, iar pentru anul acesta în cazul cînd salariile vor fi majorate, Franța va avea de suferit o pierdere de 139 milioane lire sterline în balanța ei comercială cu străinătatea.

D. Ramadier a adresat apoi un ultim apel, spunând:

— Dacă sunteți de acord să rămân la putere, atunci vă rog să mi se acorde votul de încredere în politica financiară și a preșurilor; dacă nu sunteți de acord, atunci să vină altcineva la putere.

D. Maurice Thorez din partea Partidului comunist, a declarat că deputații partidului comunist vor vota în favoarea d-lui Ramadier, însă miniștrii comunisti nu se vor retrage din guvern.

Correspondenții de presă examinând situația politică din Franța prin prisma declarațiilor d-lui Ramadier și d-lui Thorez, au emis două ipoteze:

Prima care prevede retragerea oșierilor din guvernul de coaliție, și a doua, formarea unui guvern so-

cialist pur, după precedentul Leon Blum de acum câteva luni

### Spre o grevă generală în întreaga Italie

ROMA, 3. Confederația generală a muncii din Italia a cerut ca lucrul să înceteze azi la ora 11, în afară de serviciile publice, în semn de protest pentru omorirea lângă Palermo a 7 muncitori care se aflau într-o coloană ce manifesta cu prilejul zilei de 1 Mai și asupra căreia s'a tras cu ar-

Cu toate acestea, corespondenții de Presă din Paris admit că avînd în vedere multele lucruri ciudate ce s'au petrecut în politica franceză dela izbucnirea încercării, nu ar fi exclus, ca în ultimul moment, să se producă o soluție absolut inedită și neasteptată.

Comitetul central al partidului socialist a analizat aseară tîrziu situația politică din Franța avînd asupra ațitudinii ce trebuie adoptată.

Azi se va întruni consiliul politic al Miesării de rezistență, care va analiza situația în lumina ultimelor evenimente.

Între timp, greva muncitorilor dela uzinele „Renault” continuă, amenințînd să se răspîndească și în alte uzine și întreprinderi.

me automate de către necunoscuți. În timpul zilei de ieri au avut loc greve de 2 ore în acelaș scop în fabricile din Palermo.

Au fost operate numeroase arestări însă Ministerul de Interne anunță că nu poate fi acuzat deocîmdată niciun grup politic pentru această crimă.

### Să se introneze cinstea

Ziarele din Timișoara anunță că la Centrul local de ocrotire a copilului s'a comis un furt, sustrăgîndu-se materiale textile în valoare de peste două miliarde lei.

În acelaș timp, ziarele din Capitală publică declarațiile Prefectului Poliției care spune că au fost furate (sau dacă voiați un termen mai blînd: susestrate) 100 (una sută) vagoane de fînă și mălai.

În primul caz cîtar, timișorenii au aflat de furt dintr-un comunicat al poliției din Brașov, ceea ce înseamnă — cum foarte bine observă corespondenții care ne furnizează știrile — că, la mijloc ar fi vorba de o tălmăcire; în al doilea caz, explicațiile lipsesc pînă azi vin nițel cam tîrziu, după ce populația a avut de suferit deșigur de mult.

Sunt două fapte concrete, din știri și știrile care se întîmplă sub ochii noștri, despre care mulți, foarte multă lume știe, ba chiar întreg orașul le cunoaște, dar despre care nu se spune nimic.

În schimb, faptașii — descoperiți sau nu — sunt gratulați cu epitetul de: sabotor, speculant sau alți termeni uzuali și apoi totul reîntră în liniștea și „ordinea” dinainte. Face impresia că cei mari vor să ne furîzeze cînd și cînd niște senzații tari, de parcă viața asta, așa cum este și mai ales cum o trăim, ar fi iremediabil copleșită de monotonia, de spleen.

De altfel, și pe aici în urbea noastră, conducerea unui economat specializat în distribuția metodică a chiflișurilor, urma să compare în fața justiției pentru grave culpe, care s'au bucurat de o largă publicitate. La realitate nici în acel caz nu s'a făcut nimic; sau, mai bine spus a fost răstăgătat d. conducător al economatului să nu se supere dacă nu va mai fi gel. Și aici, măsura a fost de tipul măsurii celui faimos ministru care a precizat desființarea canapelelor pentru a nu se înregistra adulterii.

În niciunul din cazuri nu se poate vorbi de carenta autorităților, fiindcă știrile de controloři de speculă folosesc toată ziua prin magazine și piațe, fără altă urmărire decît aceea că sunt niște eroi care trăiesc din circa 300.000 lei lunar. Mai degrabă se poate vorbi de o criză morală a autorităților care din multe motive sau nu îndrăznesc sau nu au curajul să îndrăznească a face pașii spre reîntrirea în normal. De multe ori tendebismul, de alte ori obscuro-pășenicismul fac ca marile hoții să rămînă cocozite. Asta fiindcă trăim o epocă eminenței teocratice, în care noțiunile de con-

[Continuare în pag. 2.a.]

Povestea cu cocosul rosu

Tigările „Economat”

Ma! acum câteva luni când dela 90 lei bucată, țigara a făcut un salt și a ajuns la 360 lei tot bucată, ni s'a promis că salarii vor primi țigări „Economat” care să se vândă în instituția cu același nume.

Ba pentru ca să se dea mai multă greutate inițiativei s'a publicat și în Monitorul Oficial, alături de celelalte prețuri, de atunci majorate de mai mult de sute de ori.

Informațiuni

— ECONOMATUL Meseriașilor Patroni Nr. 1, face cunoscut celor interesați, că cheltuielile de regie pe luna Aprilie trebuiesc achitate până la 5 Maiu. — Comitetul.

— CĂLĂTORII DE STUDII IN FRANȚA. Asociația Amicală a Personalului Operelor Franceze din România, București, bulev. Dacia 27, intenționează să organizeze în cursul vacanțelor școlare (dela finea lunii Iunie la finea lunii August) călătorii de studii colective, în Franța, în mai multe grupuri. — Pentru informațiuni a se adresa Institutului Francez din Arad, str. Episcopiei 10, în fiecare Marți și Vineri după masă, între orele 4-6.

— PERSOANA, căreia achizitorul nostru Nic. Letter, l-a încredințat înainte de Paști, suma de un milion lei, este rugată să depună această sumă la Ad. J. A. Ziarului nostru.

— INSTITUTUL de Cultură Italiană din Arad anunță că Duminecă 4 Maiu 1947, la ora 11 dimineața, în clasa VII — parter — a liceului „Moise Nicoară”, d. ra prof. Novella Zampetti va vorbi în italiană asupra „Fontane d'Italia”. Conferința va fi ilustrată cu proiecțiuni. — Intrarea liberă.

— LICEUL Teoretic de Fete „Elena Ghiba-Birta” anunță vacant un post de om de serviciu. Doritorii se vor prezenta la Secretariat pentru lămuriri.

— PENTRU PENSIONARI PTT. Pensionarii PTT pot deveni în termen de 3 luni dela obținerea titlului de pensie membrii ai Casei de Ec. Credit și Asist. PTT dacă se vor prezenta la unul din Oficiile poștale, pentru a face o cerere de angajament pe un formular special către Casă, pe care îl vor primi gratuit.

Tigările „Economat” au rămas însă o simplă povestă, chiar dacă poveștile nu mai prind printre oamenii maturi, care încă și fumează. După și înța noastră, la Arad, numai două economatere au primit un oarecare timp și se pare numai ca moștră asemenea țigări la sume ce par astăzi ridicole, și anume economatul dela „Astra” și dela CFR. Într-o vreme ne și bucurasem: țigările „Economat” ajunseseră și la bursa neagră și se vîndeau tot cu prețurile oficiale, adică 360 lei.

Apoi nu au mai fost nici la bursa neagră. Semn că stocul se epuizase. Și astfel, țigările Economat au rămas simplă literă tipărită în Monitorul Oficial.

Acum care este soluția, fiindcă nu înțelegem ce trebuie să renunțăm de fiecare dată la câte ceva, când se măjorează prețurile, mai ales când este vorba de un viciu atât de nociv, în ce privește aproapele nostru. În cel mai rău caz, viciul — ca orice viciu — nu face rău decât celui, care-l practică.

Noi am propune următoarele soluții, dacă aceste ar putea trece de niște capitanate ale CAM-ului: la fiecare majorare de prețuri, salarii — dar numai strict fumătorii — să primească țigările (o rație de 100 pe săptămână, să spunem) dela economat la prețul anterior majorării.

În felul acesta, fiindcă repetăm nu este un viciu periculos ordinei prestabilite, salarii fumători ar fi scutiți să recurgă la bursa neagră, (dacă pot face acest lucru) atunci când însăși debitele primesc cantități infime pentru numărul fumătorilor.

Este o simplă propunere, care poate să dea roade. Noi o susținem, tocmai fiindcă trăim o epocă de mari experiențe, și aceasta de mai sus nu presupune investirea vreunui capital moral sau material. Cel puțin și o instituție a statului să vină în ajutorul cetățeanului, care nu vrea, fiindcă este încă destul de decent să facă apel la caritatea (!) statului.

TEATRU

Duminecă la orele 3 d. masă, Teatrul Comunal secția română, prezintă comedia lui G. B. Shaw „PYGMALION” cu următoarea distribuție: Leny Câmpeanu, Cl. Ionescu, Maria Deme, Ec. Saghy și a d-lor Ion Igorov, Ion Porsila Zaharia Volbea etc.

FORUM Căpitan la 15 ani celebrul roman al lui J. Verne

ROYAL Romanul lui SZEP ERNO Salcâna violet AGAI IREN KABOS GYULA

Cineza SAVOY AZI, film maghiar. Premieră IUBIREA PATIMĂS cu SIMOR ERZSI — Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9.

Există la Arad obligativitatea afișării prețurilor?

Cu greu, de parcă ar fi fost vorba de o naștere cu forcepsul, dar totodată cu timiditate și rușine parcă, nouile prețuri încep să vadă lumina zilei, întorcând lumina ochilor celor care trebuie să cumpere.

Sunt domenii unde cetățeanul s'a obișnuit destul de repede cu nouile prețuri. Sunt altele unde, îl este imposibil să le înțeleagă. Aceasta mai ales în domeniul îmbrăcămintei, a textilelor, a lingeriei și a încălțămintei. Neguștorii nici nu se grăbesc să le afișeze, și mai ales nu se grăbesc, fiindcă nimeni, — se pare — că nu-l forțează. În schimb vitrinele păstrează sloganul invariabil: „în curs de aranjare”. Inutil să spunem că nu se aranjează nimic decît prețurile. Ba, unele magazine păstrează și un dreptunghi de sticlă lucioasă pe care scrie foarte frumos: „Prețuri fixe”, amintiri ale unei epoci când și se închidea gura cu această lozincă, în cazul când încercai să te tocmești.

Vitrinele — spuneam — sunt pline cu lucruri care mai de care mai frumoase și mai imbrotoate: ici o cămașă, dincolo o cravată, dincolo o pijama, în altă parte niște ciorapi, sau panofi elvețieni parcă, dar fără indicarea prețului.

Dacă întrînzuntru, vânzătorii îți trântesc foarte puțin emotiv niște prețuri care se învârt în jurul milioanei. Adică o pereche de ciorapi 600.000 lei, o cravată 1.200.000 lei, pantofi 6-7 milioane lei perechea și așa mai departe. Veji spune: sunt prețuri, ce să i faci! Dar nu asta-l cheștiunea, ci faptul că neafișându-le în vitrină, neguștorul cere cât vrea și după cum vede că ar putea clientul să plătească. Dacă ești părțit, tot nimic nu îți-se vinde. Dar dacă ești cumva „barosan”, ei atunci problema se schimbă!

Nu mai că noi credem că mentalitatea de a împărți oamenii în două, în „părții” și „barosani”, a trecut de mult. Cât de cât a-

vem necesități cam egale, indiferent dacă muncim în fabrică sau în birou, sau dacă speculăm aurul, dolarul și cocosulul. Fie că și unii și alții trebuie să se încălze, să aibă cel puțin trei cămași și așa mai departe.

Dacă deschiderea magazinelor este o obligativitate, credem că și afișarea prețurilor este încă o obligativitate. Deci trebuie să se ia măsuri și în acest sector.

SPORT

Delegări de arbitri

Divizia A) Arena Gloria, ora 17: IIA — Prahova, arb. Giăneanu, la tușă: Bardan, Tomi.

Divizia B) Arena Gloria, ora 11: Sparta — SSMR, arb. d. Ing. Barua, la tușă: Barbu II, Oprea.

Divizia C) Atina Gloria, ora 9: SGA — Astra arb. Măcian, la tușă: dr. Vălianu, Hoivăth Arena Chișineu Criș: Patria — Tricolor, ora 16.03: la tușă: Jakob, Manea, Arena Olimpia ora 17: Olimpia — ILSA, la tușă: Baraa Păcurar.

Camp. districtonal: Arena Banat, ora 10.30: Banatul — Vulturul, arb. Ardelean Ion, la tușă: Supuran, Arena Unirea ora 10.30: Unirea — Electrica, arb. Fényes, la tușă: Joja, Arena Voinea ora 15: Voinea — CA Rovine, arb.: Barbu I, la tușă: Kabáth, Arena Titanus ora 17: Transilvania — Gălăna, arb. Moroc, la tușă: Uj, Arena Frontiera ora 14.50: Frontiera — Fulgurel, arb.: Kolerov, la tușă: Ardelean D.

Camp. juniori: Sâmbăta ora 17: arena Gloria — AMEFA, arb. J. Ia. Duminecă arena Gloria ora 15.15: IIA — Gălăna, arb. Marianu, arena Gălăna ora 10.30: Indagrară — Frontiera, arb. Costi.

Concursul individual de șah

Peste câteva zile se va începe campionatul individual de șah a orașului Arad și Liga de Șah a-și început pregătirile. Inscriserile se vor face în pătă vâlle de lămuriri Gloria din strada Eminescu până la data de 5 Maiu 1947. Fabricile, uzinele și grupările pot înalța înscrierile colective până la această dată.

Concurenții arădeni la concursul național de lupte

Azi au început campionatul național de luptă greco-romană la Lugoj la care participă și luptătorii arădeni. Concurenții din grupările Astra, CFR, AMEFA și IIA au și plecat la Lugoj unde se dispune competiția azi și Duminecă. La acest mare concurs vor lua parte aproape 100 luptători.

Ședință pentru lămurirea cazului IIA

Sportivii arădeni au avut Vineri după masă o ședință inițiativă de conducerea locală a OSP-ului, la care au participat aproape 100 sportivi în frunte cu conducătorii organizațiilor sportive locale. S'a constatat că suspensia IIA-ei pe un dela orice activitate internațională nu este explicabilă, deci s'a hotărât ca OSP-ul local să ceară informațiuni dela Centrul în acest caz, totodată să roage toate comitetele să se țină strict de regulament.

Primăria comunei Șilindia Județul Arad

Nr. 426—1947.

PUBLICAȚIUNE

Se aduc la cunoștința generală că se va vinde prin licitație publică, una jupă neagră de 15 ani, cu mână de 1 lună care sunt proprietatea comunei Șilindia, licitația se va ține în conformitate cu dispozițiile art. 83-110 de L.C.P. și a normelor în vigoare.

Licitația se va ține în ziua de 31 Maiu 1947, ora 10 în piața din comuna Pâncota, în caz de nereușită a primei licitații a doua licitație se va ține în ziua de 10 Iunie 1947, în piața din comuna Șilindia, ora 10.

Licitanții vor depune garanția de 10% din prețul de vânzare Șilindia, la 29 Aprilie 1947. Priznar, Coțca Ioan

Notar, Marița Pave.

In gara pavoazată cu drapele românești

# D. dr. Petru Groza a sosit ieri dimineață la Budapesta

### Oaspeții români au fost salutați de președintele și vice-președintele consiliului de miniștri maghiar

D. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de miniștri însoțit de d. Octav Livezeanu, ministrul informațiilor, Ion Pas, ministrul artelor și Emil Bodnăraș, subsecretar de stat la prezența Consiliului de miniștri, au sosit ieri dimineața cu un tren special la Budapesta. Gara de Vest era frumoz pavoazată cu drapele românești și maghiare și în multe părți se puteau vedea plăcarde pe care era scris: „Bine-ați venit” în limba română și maghiară.

Desemenea străzile Budapestei erau pavoazate cu drapele românești a lături de culorile naționale ale Ungariei.

Presă budapestană de ieri dimineața a salutat cu deosebită căldură oaspeții ministeriali români, scoțând în evidență că această manifestare este un prilej pentru adâncirea simbolului de prietenie dintre cele două țări vecine.

Pe peronul gării se așteptau în număr mare oaspeții români d. Nagy Ferencz, primul ministru al Ungariei Rakossy Matyas, vice președintele consiliului, Orkutay Mihaly, ministrul informațiilor maghiar, Veres și alții.

În momentul în care trenul intra în gară, fanfara a intonat Imnul național român, după care primul ministru maghiar d. Nagy Ferencz a salutat pe primul ministru român și pe ceilalți oaspeți.

Solicitat să spună câteva cuvinte la microfonul postului de radio maghiar care se afla instalat pe peronul gării, d. dr. Petru Groza a declarat următoarele în limba maghiară: „Suntem foarte fericit că pot veni în capitala Ungariei, deoarece simt că această întâlnire nu este nu mai un prilej ocazional de o sărbătoare ci și un prilej pentru întărirea prieteniei dintre cele două popoare vecine. Vom depune toate eforturile pentru a întări această prietenie și ambele națiuni iubitoare de pace și libertate pentru a crea un viitor mai fericit al ambelor țări.

În cursul după amiază de ieri, d.

**ARO C. Veldt, L. Young**  
**ARO BARBAȚI ÎN VIAȚA EI**

**Mica publicitate**  
UN DORMITOR nou de vânzare, cuoarea nukului, lustruit. Rahovei 155.  
COMISIONAR la București, în fiecare Miercuri. Primim orice încredințări până Marți ora 13 OLYMPIKON, birou de volaj. Reprezentanța MONDIAL Informațiuni: Arad, str. Brătianu nr. 2-4. Telef. 20-49.

**C I N E M A**

CORSO: „Marinella”.  
FORUM: „Căpitan la 15 ani”.  
ROYAL: „Salcâmul violet”.  
ARO: „Barbați în viața ei”.  
SAVOY: „Iubire pătimasă”.

prim ministru dr. Petru Groza a vizitat numeroase instituții culturale maghiare. Între care și Universitatea unde a fost primit de către rectorul acestui înalt for de cultură.

Astăzi dimineața la orele 10 și 10 minute, postul de radio Budapesta a început transmiterea solemnității deschiderii săptămânii culturale româno-maghiare, care are loc la colegiul Mocsary Lajos.

Primul care a vorbit a fost d. Zoltan Tildy președintele republicii maghiare, care a arătat importanța acestei sărbători și a săptămânii culturale celor două popoare care sunt hotărâte să meargă pe un drum nou acela al înțelegerii reciproce.

A luat apoi cuvântul ministrul de externe d. Gyöngyösi, care a adus salutul ministerului de externe subliniind importanța zilei. La ora când scriem aceste rânduri solemnitatea continuă.

## Un om care pretinde că cu banii lui poate „cumpăra” toate autoritățile din oraș

ARAD. — Ni se aduc la cunoștință de către circ. IV-a de poliție următoarele fapte:

Cărciumarul Secară Ion și soția acestuia, domiciliat în cal. Aurel Vlaicu 87 a sustras din grâu colectat pentru muncitorii CFR din Arad cantitatea de 485 kg. din totalul de 1700 de kg. lăsat în păstrarea delegaților muncitorilor, care urmau să aducă cele necesare dela București.

În urma unui denunț primit, Oficiul economic județean face o descindere și ridică grâu, mai puțin 485 kg. neștiind că erau în total 1700 kg.

La întoarcerea delegaților, Secară Ion refuză să restituie cantitatea de 485 kg. pretinzându-l drept plată pentru că a ținut grâu timp de 2 luni. Ba chiar mai mult, a propus muncitorilor să împartă între ei acest grâu, să primească 20 milioane lei.

Bineînțeles că muncitorii cș-ști nu

au admis niciun fel de fângulă pe grâu destinat tovarășilor lor și au denunțat cazul poliției.

Secară Ion, infuriat amenință organele anchetatoare prin diferite reclamațiuni, și prin aceea că va chema supe de milioane și va conedia pe comisarii anchetator. Drept martor și-a luat un alt speculant pe nume Raevschi Vasile, îmbogățit depe urma cum-părării a diferite obiecte provenite din fururi în tren și diferite alte măr-furj vândute în gara Arad.

În 1943, când a venit din Basarabia, Raevschi era tat de sărac încât vin-dea pepeni în gară. Iar Secară era gardian trăind din salariu. Azi, primul are casa tapisată cu crooare persoane. Iar Secară Ion amenință că cu banii săi va cumpăra toate autoritățile din localitate dacă cineva îi va supăra în comerțul lui, exercitat pe baza unui carnet de ambulant.

## Pățania unui aventurier

ARAD. — În noaptea de 17 spre 18 Ianuarie a.c. Eugen Szendi din Ungaria a trecut frontiera în mod clandestin venind în România. Odată în interiorul țării, numitul a călătorit la Aiba Iulia, unde neavând bani românești asupra sa, a încercat să vândă niște bijuterii, pe care — din înțelegere — i-a oferit spre cumpărare chiar judecătorului de instrucție dela tribunalul Alba Afacerea părând suspectă, judecătorul de instrucție l-a

legitim și a constatat că este supus strein și că a intrat în țară în mod fraudulos. Ca urmare, Eugen Szendi a fost reținut și trimis la Arad, unde, poliția, după ce a întocmit cuvenitele acte l-a trimis în judecăt. Tribunalului Ia găsit vinovat și l-a condamnat er la trei luni închisoare corecțională. Numitul fiind judecat în stare de a rest, va rămâne la închisoare până la complecta ispășire.

## Să se introneze cinstea

(Urmare din pag 2-a)

ceplele suferă o radicală schimbare, dacă nu o eliminare din uzanțele omului civilizat.

Este incontestabil că toate grățiile ar fi mai ușor de suportat este foarte adevărat că nu s'ar ajunge la exacerbari, la răscoliri de patimă și pasioni dacă ar exista de cinstea și dacă noțiunea mîncăr a cinstei nu se ar atît de devalorizată. Căci nu suntem nici prima și nici ultima țară care trece printr-o crîză gravă. Franța și Anglia și Cehoslovacia mai ales, au avut de suferit, dar s'au refăcut tremai lîndcă noțiunea cinstei a fost ridicată cu atît mai sus, cît căi- pele de depresiune ale vieții economice pareau mai de nesuportat.

Îmi amintesc că în vară lui 1945, în Fraga, vînd să cumpăr un aliment raționalizat, am încercat toate metodele de corupție, însă neajutorul a rămas neînduplecat (măcar că ar fi justificat vînzarea ilegală, dat fiind că era vorba de un soldat.)

Este drept că ne am vînzat oametul devenit miliardar peste noapte, sau după ce au trecut prin fruntea vîr-unel instituții. Primul ministru de atunci, socialistul Zdenek Frlinger, trăia într-o locuință modestă, iar alții, președintele republicii maghiare, Zoltan Tildy trăiește deosebit de într-o locuință veche și modestă. În timp ce alți oameni mai mici în erar-tia socială s'au repezit în castele și palate sau mai rămas) ale fostilor greți.

Firește, una din urmările psiholo-gice ale războiului, este climatul cor-ruptiei și al necinstei și îmbogățirii rapide de orice cale, climat care se propaga cu luteală de fuger. Dar după doi ani dela ultimul cartuș tras pe câmpul de luptă, ar fi timpul să se ia măsuri drastice împotriva tutu- ror atelora care prin operațiunile lor fac să ne sară sîngele în cap.

Legea controlului averilor, a pedep- siriilor chiar cu moartea a celor ce spe- dulează, o acțiune care să restabi- lească relațiile normale dintre preț și salariu, o acțiune de asanare morală, trebuie să devină cât mai repede rea- lități, nu numai subiect periodic în dezbaterile presei.

Cinstea trebuie reintrodusă cât mai fără ea, totice efort, orice bană întea- fie se prăbușește, înainte de desăvîr- șire.  
L. VOIȚA

**CORSO**  
TINO ROSSI în  
**MARINELLA**

FABRICA DE GHIȚĂ  
**„FLORA”**  
Livrează ghiță la Comisia  
Telefon 11-41 și 11-42.

**ARLUS**  
Asoc. Română pt. Străngerii  
Legăturilor cu Uniunea Sovietică  
anunță conferința pînă  
**Florea Codreanu**  
despre:

**ALIOSA LUI DOSTOIEVSKI**  
Conferința are loc la sediul  
ARLUS-ului, Sămbătă 3 Maiu  
orele 6 d m.

Sămbătă 3 MAIU Sămbătă 3

se deschide sezonul de vară la Restaurantul - grădiniță

## MONTE CARLO

HELGA MABER dîseură,  
Interpret. cele mai moderne și glăgere de jazz

Publicul dansează în ritmul orchestrei de jazz

**VASICA**

care concertează în fiecare seară

FLORENTINA DOBRA  
lansează cele mai noul și glăgere bucureștene

BUCATĂRIE de prim rang. Se servește și MASA DE PRĂNZ

**Pe scurt**

**CIFRA NOULUI BUGET**

Noul buget al statului se creează la 102.900.000.000 iar acel al Caselor autonome, regiilor publice, administrațiilor comerciale și direcțiilor speciale de 97.225.326.000.000. Totalul e de 200.125.326.000.000 lei.

**UNITAȚI NAVALE AMERICANE LA PIREU ȘI SALONIC**

ISTANBUL, 3. — În cadrul vizitelor întreprinse de unități navale americane în Mediterana, mai multe vase au sosit ieri în Istanbul. Deasemenea a sosit câte un vas în porturile Pireu și Salonic din Grecia.

**D ASOCIAȚIE ROMANO-POLONĂ LA VARȘOVIA**

VARȘOVIA, 3. — În capitala Poloniei s'a constituit ieri o asociație a prieteniei polono-română. Asociația a fost constituită din inițiativa mai multor tineri foști refugiați în România. La se dinta de constituire a luat parte și d. Ion Raiciu, ambasadorul român la Varșovia. D sa a rostit cu acest prilej o cuvântare în care a subliniat legăturile din trecut ale polonilor și românilor, cum și suferințele comune îndurate de cele două popoare.

**SOLDAȚII LUI ANDERS SE STABILESC ÎN CANADA**

OTTAVA, 3. — Mai mulți deputați au protestat ieri în Parlamentul canadian împotriva sosirii în Canada de noi transporturi de soldați polonezi din armata generalului Anders. Cu acest prilej s'a arătat că o mare parte din polonezii aduși în transporturile precedente, au fost soldați în rândurile trupelor hitleriste.

**Citiți și răspândiți**

**Libertatea poporului**

**Există un guvern polonez la Londra?**

VARȘOVIA, 3. — Guvernul polonez a făcut demersuri pe lângă guvernul britanic, întrebând de ce se a cordă sprijin așa numitului guvern polonez la Londra.

În legătură cu aceasta, în capitala Mării Britanii se declară că guvernul englez nu recunoaște decât guvernul dela Varșovia și nu există nici o

**Ultima oră**

**Vii debateri în adunarea ONU cu privire la Palestina**

S'a debătut problema dacă evreii trebuie admiși sau nu la discuțiuni

NEW YORK, 3. — Comisia specială a adunării generale ONU s'a întrunit ieri pentru a examina cererea reprezentanților organizațiilor evrești de a participa la discuțiunile privitoare la Palestina.

Delegatul polonez a susținut cererea evreilor de a fi admiși la discuție, însă d. Trigve Lie, secretarul general al ONU-lui a spus că admiterea la lucrări și discuțiuni a unor organizații neguvernamentale creează un precedent periculos, astfel că în viitor ONU se va vedea asaltată cu un noian de cereri venite din partea multor asociații existente pe întinsul pământului.

În replică, delegatul polonez a declarat că a fost greșit înțeles deoarece reprezentanții organizațiilor evrești nu vor să participe în mod efectiv la lucrări și la discuțiuni, ci numai să fie prezenți pentru a putea răspunde la orice chestiune în legătură cu situația din Palestina și să dea absolut toate măsurările necesare.

Întreaga chestiune a fost pusă la vot și rezultatul de 11-0 a decis ca comisia politică și de securitate să decida dacă punctul de vedere evreesc și al altor formațiuni să fie ascultat sau nu.

Statele Unite au propus ca cererea Agenției evrești să fie trimisă la comisie, iar d. Cadogan a sugerat că

dacă vor fi ascultați evreii, atunci să se adiați și alți reprezentanți cu puncte de vedere similare dacă sunt prezenți.

Atât d. Cadogan cât și Statele Unite au fost de părere că organizații cu caracter guvernamental să nu ia parte la discuțiuni cu caracter procedural.

**Prosperitatea Europei depinde de efortul individual al fiecărei națiuni**

GENEVA, 3. — Comisia Economică pentru Europa a Națiunilor Unite a ținut ieri ședința inaugurală, la care au participat reprezentanții a 17 țări. D. Mac Niel, reprezentantul Mării Britanii a făcut un expozeu asupra situației arătând că țara va face toate eforturile ca lucrările să fie încununate de succes și și-a manifestat simpatia față de această comisiune.

După aceea d. Mac Niel a arătat contribuția adusă de Anglia pentru ajutorarea țărilor devastate de războiu, contribuție ce se ridică la suma de 750 milioane lire, care în comparație cu întinderea țării, întrece orice altă țară în materie de ajutor. În încheiere, d. Mac Niel a arătat că prosperitatea Europei depinde de efortul individual al fiecărei națiuni în parte.

**Asta da**

**Sapte ani temniță grea pentru furt**

ARAD. — Secția a II-a a tribunalului local a debătut ieri procesul Porțit împotriva hoatei Barbara Simon, care până în prezent a fost condamnată de mai multe ori executând vreo 20 ani închisoare prin diferite penitenciare. De data aceasta a fost trimisă în judecată — prin rechizițor — pentru că în August 1944, a evadat din închisoarea Arad și dela acea dată până în August 1946, a co-

lindat orașele din Transilvania sub diferite nume false, dând repetate lovituri și exorcând lumea. Ultima lovitură a fost săvârșită la 30 August anul trecut în Arad când cu ajutorul unei chei false a pătruns în locuința pedagogiei Veronice Costin Zoe dela care a furat lenjerie și haine în valoare de 15 milioane lei. Ea a fost prinsă în momentul când voia să vândă lucrurile furate. Tribunalul având în vedere că numita este recidivistă, a pedepsit-o în mod sever, condamnând-o la șapte ani temniță grea și 80 milioane despăgubiri civile.

**Mandat de arestare confirmat**

ARAD. — Am relatat zilele trecute că indivizii Desideriu Szilagy și Ștefan Itvos, au fost prinși pe când escapau din locuința d. I. Dreșin, din str. Ecaterina Teodorescu, pe care a devalizat-o. Numiți au fost predați poliției, de unde, după audiere, au fost trimiși la Parchet. De aici apoi Desideriu Szilagy a fost trimis cu concluzii de arestare cabinetului I. Instrucție, unde d. dr. Liviu Spornic, titularul cabinetului, după ce l-a audiat, a emis întru potrivă lui mandat de arestare. Faza lui a fost confirmat ieri de tribunal pe o perioadă de 20 zile.

**Începând de Luni**

**Minierii introduc săptămâna de lucru de 5 zile în Anglia**

LONDRA, 3. — Sindicatul muncitorilor minierii englezi a hotărât ca începând de Luni 5 Mai să se ia în discuție săptămâna de 5 zile de lucru. Cu acest prilej sindicatul a îndreptat un apel către membrii lui în vederea mării producției, deoarece o scădere a producției de carbuni ar duce la o catastrofă economică și la compromiterea guvernului laburist. Ministrul comerțului britanic d. Cripps a anunțat că producția de car-

buni este cu 3 milioane tone mai mare decât producția de anul trecut, în primele patru luni.

**NU S'A MODIFICAT**

LEGEA BACALAUREATULUI BUCUREȘTI 3. — Ministerul Educației Naționale face cunoscut că examenul de bacalaureat teoretic din anul acesta, se va ține după normele și procedeele din anul trecut.

CAFÉ

RESTAURANT

„ARO-PALACE“

anunță Onor clientelă, că începând de azi și în fiecare seară concertează în localul nostru renumita orchestră de Jazz

„The 10 Sincoper's Band“

BUCATARIE EXCELENȚĂ!

VINURI ALESSE!